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küldemények. 

A népszanatoriumokról. 
Ir ta: Lukác* Qjö cr. főispán.. 

Hazánkban 70—75 ezer ember pusztul 
el évente tudóvészben. Tehát az összes 
halálozások egy nyolcadrészét teszi ki a 
tüdövész pusztítása. A tüdővész egymaga 
kétszer anynyi életet ragad el évente, mint 
az összes többi fertőző betegség (tífusz, 
vörheny, difterisz, himlő stb.) együttvéve. 

Ezek az áldozatok átlag hat- nyolc 
éven keresztül sínylődnek, amíg megváltja 
őket szenvedésüktől a halál. Állandóan fel
millió tehát a iüdővészes . betegek száma 
szegény hazánkban!.- Ennek a félmillió 
embernek egyharmada teljesen munkakép
telen, kétharmada nagyon korlátolt munka
bírással rendelkezik. Tessék kiszámítani, 
menynyi keresmény, mennyi munkabér 
megy veszendőbe. És tessék hozzászámítani 
ehhez azt is, hogy eme pusztuló áldozatok 
ápolása, gondozása menynyi munkaerőt köt 
le, mely különben produktív munkát vé 

gezne. Sok-sok millió megy veszendőbe, 
sok-sok érték kallódik el. 

De ez az éremnek csak egyik oldala. 
Az ellenoldalon ott van a sok szenvedés, 
sok köny és sóhaj, amit a kór okoz, meg 
az a szívtépő keseiüség, mely az elhagyottak, 
a gondozásra szorulók lelkében halmozódik 
föl, akik mellől időelőtt. kihal az eltartó, a 
kenyérkereső, a támasz! 

Szülők kísérve, hitvesek zokogása, 
gyermekek kétségbeesése: óh semmi sem 
oly változatos, semmi sem oly káprázatosan 
sokoldalú, melyeket a iüdővész idéz élő. 

Szabad-e közönynyel tűrnünk, hogy ezt 
a kevés magyart ily kétségbeejtően tize
delje egy kór, amelyiyel ;pedig megtudunk 
küzdeni ? — 7̂ v - 1 -

A tudomány rég kimutatta, hogy a 
tüdővészt biztosan lehet gyógyítani, csak 
ideje-korán kell hozzáfogni. 

A szanatóriumokban nemcsak sikerrel 
gyógyítják az idejeben fölvett iüdővészes 
betegeket, hanem — ami a közvetlen gyó 
gyitásnál még nagyobb jelentőséggel bir, 

— mindenki, al:! onnan kikerül, fölesküdött 
katonája és buzgó apostola azoknak az 
okos életrendi szabályoknak, melyek meg 

I tartásával egészségünket megőrizhetjük és 
\ a további ragálj ozást meggátolhatjuk. Sza-
i natoríumok ulján tehát az egészség meg
becsülésének, az e végből való okosan 
élésnek szellemét igazán gyakorlati ered-

' ménynyel ültethetjük át a társadalomba, 
A iüdővészes betegek szanatóriumi 

kezelésének ügyére először a kiváló tudós 
és emberbarát: Korányi Frigyes hívta fol 
nyomatékosan a magyar társadalom fi
gyelmét és áldozatkészségét. Lelkes agi-
tárlójának eredménye gyanánt áll és mű
ködik az Erzsébet .Szanatórium, ez a minta
szerűen berendezett intézetr-í-

De mi ez az egy intézet azzal az 
^llandó nagy emberadóval szemben, mely
nek arányaihoz képest a háború pusztításait 
majdnem kicsinyesnek nevezhetnők ? 

A magyar haz'ának pedig szüksége 
van minden fiira, kíválképpen azokra, akik 
java munkabíró korukban produktív tagjai 

* T Á R C A . ü * 
Inkompatibilitás 1848 előtt 

Ir ta: EÖTVÖS KÁROLY. 

közül azonban csak 98 jelent meg. Ezek között 
volt 24 alispán, 11 jászkun hajdú főkapitány, aki 
manapság lőispánszámba menne ; 5 megyei fő
ügyész. 2 hadi löadószedö, 40 táblabíró, 1 he'y-
tartótanáesos, 1 kerületi táblabíró. Ez volt ak
kor nz igazi népképviselet. 

Látnivaló, hogy az iparral, kereskedelem
mel foglalkozóknak, a tudományos karoknak ezek 
közt semmi nyomuk, de az ügyvédeknek sem ! 

A régi rendi társadalom turcsim volt az 
Mindenek előtt megjegyzem, hpjy amikor 

inkompatibilitásról irok: sem a politikát nem 
akarom érinteni, sem tudományos alapossággal1 ügyvédekkel. 1848 elótt Magyarországon az Ugy 
nem akarok a fejtegetésekbe bocsájtkozni, mért vedi kar és intézmény bizonyos tekintetben mas 
hiszen 1848 elótt a mai értelemben vett össze-, volt, mint Európa nyugatán, as úgynevezett mű 

veit nemzeteknél. Nálunk az ügyvedek 4 osz
tályba tartoztak, 

Az elsőt a tabuláris prokulátorok alkották. 

férhetetlenség nem is lehetett minálunk. 
Nem függött senki az államtól, de az állam 

sem függött senkitől. Az államnak nem voltak 
vasutai, sem tengeri, sem folyamhajózása, tavi 
rója, postája, egyedaruaága, telefonja, gépgyárai, 
vasművel, nem volt tulajdonképpen semmije, 
még tisztviselője sem a mai értelemben, amikor 
ma több, mint 50,000 tisztviselő felett rendel
kezik. 

Akkor volt egy kancellárja Bécsben, egy 

hány harmincadosa, egy pár vicispánja, egy fó 

avatkozott a társadalom dolgaiba. Az igaz, hogy 
nem is kért tőle semmit, piszén a század elejeit 
Magyarország egész hadi adója 2 millió kétszáz
ezer forint volt, ma ellenban 500 millión felül 
mozog butgetüuk, Hogy mi lehetett akkoriban 
az inkompatibilitás, azt ugy tudjuk meg, ha vizs
gáljuk, kikből állott az akkori országgyűlés. 

Veszem az 1843 iki országgyűlést, melynek 
tagjai voltak: 4 prépost, S apát ur, 6 kationok, 
80 kir. táblai biró, IOÍ varmegyei követ, akik 

aí viselőnek. 

akik csak Pesten laktak, egy-kettő Budán volt 
és akik csak: nemesi perekkel fogla koztak; — 
azután voltak tiszti fiskálisok, a niagisztratualis 
prokulátorok. megyék, varosok, egyháztestületek. 
káptalanok ügyvédei. 

Aki ügyvéd ezen kívül esett, azt nevezték 
.campestis advocatus"-nuk, magyarul mezei ügy

inek, akiknek somból •sMtigi jieaujú karok es 
rendek bizajuyára nem' YáláwÓtták 'sénkirttép-

Hiszeu Magyarország legnagyobb ügyvédje 
és történelmi alakja: Kosmtk la/osis csak 1847-
ben, 45 éves korában tudott bejutni a törvény
hozásba. Az j. Ugy vedben az akkori rendiség u 
társadalmi rend ellenségét látta, a békesség meg
zavarójának, minden jó Ugy megrontójánnk tar
totta Semmi sem jellemzőbb a régi rendiségnek 
az Ügyvédekről alkotott felfogására és az avas 
államférfiaknak róluk táplált véleményére, mini 
Ha/nannak egy mondana. 

Amikor ó borzasztó munkáját végezte itt, 
egy jó öreg barátomat, aki már 1825-ben kép
viselő volt, 1848-ban pedig Kossuth elnöklete 
alatt álló honvédelmi bizottságban mint tag sze-

, repült, megidézték a vértorvényszék elé. I 
Nyolc napig Ult az újépületben, amikor 

• egyszer csak váratlanul szabadon bocsájtották. 
| Sietteti haza, hogy még csak közelében se 
I legyen az újépületnek. 

fiáruni nap múlva azlán intést kapott, hogy 
I köszönje meg szabadulását Haynaunak. 

Feljött hát Pestre és kihallgatásra jelent
kezett a teljhatalma császári biztosnál, megkö
szönni, hogy uyolcadnapra szabad lett. 

Ekkor Hynati — szószerint idézem — ezt 
mondta neki: 

— Hjnh, tudja, az ugy volt. Az én elvem 
az, hogyha zsidó:. vegyék el a. pénzét, ha pap: 
ötven bot vagy várfogság; ha prókátor, akkor 
fel kell kötni,' keresztbe kell tömi, olajban kell 
megfőzni; hogyha birtokos gazda: menjen haza 1 

Ez a felfogás az ügyvedekről a francia 
forradalommal kezdődött és a júliusi meg a feb
ruári forradalomnál még erősödött 

~1848 előttrttég tregyVeitn^WtJajyáros is<Eut*«saíf" 
dbtt követeket. _ . . . 

Ezek között sem" volt iparral, kereskedelem
mel foglalkozó, vagy tudományt művelő. 

A varosok is polgármestert, főügyészt, fő
jegyzőt, főkapitányt, néhány város pedig második 
követnek tanácsbelit küldött. 

Mem volt akkor képviselő bankigazgató, 
mert bank nem volt, sem takarékpénztári igaz
gató, setn részvényes, sem vasutigazgató, sem 
vizszabályozó, mert ilyeneknek hírük hamvuk 
sem volt; azu hogy volt mágia egy részvény* 
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a nemzettestnek. Már pedig a tüdővész leg
sűrűbben éppen ezeknek a sorából szedi 
á ldozata i t 

Nemcsak emberiességi, hanem hazafiúi 
kötelességünk is tehát , hogy erélyesen föl
vegyük a harcot minden vonalon ezzel a 
nemzeti veszedelemmel. 

Legége tőbb a baj a magyar Alföldön, 
ahol legirgatlanabbul pusztít a tüdővész. 

Szervezkedtünk tehát a mi jó magyar 
népünk megmentésé re és 1901. évi december 
hónapban a népszerű magyar králylyi herceg 
József őfensége védnöksége alatt egyesü
letet alakítot tunk, amelynek célja az, hogy 
szegény 5 orsu lüdővészes betegek részére 
nipszanatoriumokat létesítsen, szerte az 
országban. 

Van már kész tervünk is, a népsza-
natoriumok normál-tipusa, melyet kiváló 
megalkotója, Cigltr Győző műegyetemi tanár 
az Ugy iránt érzett nemes lelkesedésből 
ajándékba készített nekünk. 

A m m é g mindig nincs annyi tőkénk, 
hogy építkezhetnénk. De hisszük, hogy az 
első népszanatorium felépítéséhez szükséges 
összeget mihamarább megszerezzük, ha 
megsegít a magyar hazafias lá rsadalom.és 
sorsjátékunkat, melynek nyerési esélyei is 
igen kedvezőek, felkarolja. 

Nehéz napokat él a magyar közönség. 
De a tüdőbetegek megmentése bízvást lesz 
egy koronája. És minden egyes fillér egy 
nagy nemzeti célra fordittatik; e mellett az 
áldozatkész közönség, Fortuna Istenasszony 
kedvezése folytán, ér tékes nyereményhez 
juthat. 

Mentsük meg a tüdőbe tegeke t ! 

lapunk számára ezentúl a fővárosi írók leg
jelesebbjeit ognak cikkeket irni. E jeles írókközött 
vannak.: ~Edtv'ó<r üártriy,—Balta—JMiklós,.. AjSrJuyi 
Emil, Jakab Ödön, Farkas Imre, Zempléni Árpád, 
Gelléri Mór, Kóbor Tamás, Rákosi Viktor, (Sipu-
lusz) Ssomaházy István, Szóllősy Zsigmond, Sebők 
Zsigmond, Ssabóné-Nogiil!]zn'nz, Hevesi József stb. 

— K e d v e z m é n y o l v a s ó i n k n a k . La
punk kiadóhivatala egyezségre lépett a legré
gibb budapesti női divat-ujsággal, a .Magyar 
Bazárralc, mely havonta háromszor jelenik meg 
3 a szépirodalmi részen kivüt közli képekben a 
legújabb női dlvat-ruhakat és ezenkívül minden 
számhoz szabás-mintát Is mellékel. A .Magyar 
Bazár, női divatlap csaladoknak nélkülözhetetlen 
divat-ujság. E jelesen és nagy gonddal szerkesz
tett divatlapot olvasóinknak mi kedvezményes 
áron, negyedévi I kor. 55 fillér helyett 1 korona 
20 fillérért, adjuk. Megrendelések eszközölhetők 
kiadóhivatalunkban. Vidékről az előfizetés együtt 
küldhető lapunk előfizetési árával. 

A kiadóhivatal. 

lését, a tagok élénk részvétele mellett.Xz elnöki 
jelentés szerint az egyletnek 1873 kor. 16 fillér 
készpénz vagyona van, mely takarékban van 
gyümölcsözőleg elhelyezve. Az elnöki jelentést a 
közgyűlés tudomásul vette, a felmentvényt tiszt
viselőinek megadta, mely után a választásokat 
ejtették meg. Megvalasztattak: Elnök: Weiss 
Kalmanné. Alelnökök : dr. Balassa Jenőné, dr, 
Deutsch Somané. Pénztáros: Reif Zsigmondné. 
Titkár: Kemény József. Számvizsgálók: Heimler 
Adolfné, Hónig Samuné rendes, Német Markusné, 
Günzbcrger Ignacné póttagok. 

— Halálozás. Az alábbi gyászjelentést 
vettük: Alulírottak tiely fajdalommal jelentik 
forrón szeretett édesanyjuk, napúk, illetve nagy
anyjuk Nt. özv. Csapli Istvánná szül. Horváth 
Erzsébet asszonynak f. évi október hó 13 án dél
előtt I I órakor, rövid szenvedés után bekövet
kezett gyászos elhunytát. Az elhunytnak földi 
maradványai f. hó iő-an délután 3 órakor tétének 
örök nyugalomra Neuicstnagasibau, az ág. hitv. 
evang. egyház szertartásai szerint az ottani sír
kertben. Áldás és béke lengjen porai feletti 
Mezólak, I904. október 14-én. Gyermekei: Csapli 

Gyássrovat. Súlyos csapás érte H e o - ' ^ ^ T ^ U I K ^ A 
i u " 11 • i - j ' u i . „„ |" r v an. Vejei: Dr. Divald Karoly, Varallyay Pal. 

Divald Imre, Varallyay Pista, Varallyay 

H Í R E K . 

— Olvasóinkhoz. Lapunk mai számában 
Eötvös Károly országgyűlési képviselőnek, a ki
tűnő írónak tollából közlünk tárcát, melyre fel
hívjuk olvasóink figyelmét. Egyben jelezzük, hogy 

hauszer Imre celldömölki kir. adóhivatali pénz
tárnokot. Édes anyja, özv. Meuhauszer Jánosné, 
szül. l'.icay Janka asszony 74 éves korában 
komarom megyei Ácson a mult pénteken elhunyt 
Haiála alkalmából családja az alábbi gyászjelen
tést adta ki: .Özv. Mankóbükki Kramarics Gé-
záné szül. Neuhauser Maliid, Neuhauszer Imre 
és neje Kovács Vilma, Neuhauszer Izabella és 
férje Galhy Zoltán, Neuhauser Menüin, mint 
gyermekek ugy a maguk, valam nt az összes ro 
konok nevében is, fajdalomtól megtört szívvel je-
jclentik, hogy a felejthetetlen jó anya, napa* 
nagyanya és dédanya, özv. Neuhauszer Janosué 
szül. Pácay Janka rövid szenvedés s a végső 
szentségek kegyelmével való megerősítés éle. 
után, életének 74 ik évében, folyó évi október hó 
b-án délelőtt 9 órakor végclgyengűlésaen az Úr
ban jámborul elhunyt. Az Istenben boldogultnak 
holttetemét f. évi október 8-án, azaz szombaton 
délelőtt 9 órakor a gyászháznál leendő beszen-
telés és az engesztelő szent mise áldozat bemu
tatása uián, az ácsi róm. kath. temetőben helyez
zük örök nyugalomra, a boldog föltámadás re
ményében. Acs, 1904. október hó 6-án. Az örök 
világosság fényeskedjék neki! 

— Egyleti élet. A celli Erzsébct-nőegylet 
vasárnap tartotta rendes évi és tisztujitó közgytt-

társaság, amelynek még Deák Ferenc is rész-1 semmi sem fogott: igy Deák Antal, Deák Ferenc 
vényese volt, de osztalékot sohasem kapott. | bátyja, legidősebb Puzmándy Dénes, ifj. Balogh 

A lánchíd alapításának kérdése volt nálunk ! János, báró Wesselényi Miklós. Ezek ellen fel 
az első nagy közgazdasági és pénzügyi kérdés, 
noha a közgazdasági életet valami „nagyon nem 
segítette ele., de nem is azért készült a lánchíd, 
hogy a budaiak átmehessenek Pestre s a pestiek 
Budára, azzal az országgyűlés édes-keveset tö
rődött, hanem azért létesítették, hogy legyen 
hid, amelyen a nemes ember is fizet vámot 

Gróf Czíráky Antal kancellár azonban ki 
fogott mindenkin. Boszuaan mondta, hogy ó pe
dig nem megy át a hídon, egész családja utálja 
ugyan a vizet, de inkább csolnakot csináltat, 
semhogy két krajcárt fizessen, ha valahova 
menni akar. 

1848 előtt is voltak azonban összeférhetet
lenségi esetek. 

As inkompatibilitásnak egyetlen egy elvi 
jogosultaága von: függetlenné tenni a képviselőt 
as államtól, a korrránytól és a kormányt a kép
viselők illetéktelen, befolyásától. 

— A kormány .1848 előtt is iparkodott -befo
lyást gyakorolni a képviselőkre* <le nz>igjr**a;-
lömbség az átkon,' meg á mostalii viszonyok 
között. Akkor az ellenzéki képviselőkre akartak 
befolyást gyakorolni. 

Ha a 48 előtti országgyűléseken tehetség
gel, kiváló képességgel, szónoki kvalitással ki
tűnt egy ellenzéki keuvisvló, a kormánynak első 
dolga volt ót magának megszerezni, szép szeré
vel, ha ellenben nem sikerült, akkor lehetetlenné 
tenni minden módon. 

Igy lett Nagy Pál gróf Pállflfy Ferenc ura
dalmának számtartóía, Szerencsi István kir. táb
lai biró, később a király személynöke, Ragályi 
Tamás kir táblai biroYVay Ábrahámot pedig 
grófnak telték meg. 

De voltak olyan ellenzéki férfiak, akiken 

ségsértcsi pert indított a kormány, mert az al
kotmány békességét féltette tőlük. 

Balogh Jánost például szintén perbe fog
ták, mert. 1835 ben az országgyűlésen ezt mondta: 

— E11 nem látom, hogy báró Wesselényi 
Miklós inivel sértette meg a királyt és az alkot
mányt En az ö szavait magaméva teszem. 

A kormány leirt Bars vármegyéhez, hogy 
mivel Balogh Janos zenebona ember, nem békes
séges természetű, a törvényt nem tiszteli, küld
jön más képviselőt, aki jobban tessék. 

Bars vármegye pedig feleletül újra követ
nek küldötte Balogh Jánost. 

Ugyanígy járt gróf Ráday Gedeon is. Ek
kor az országgyűlés, Deák Ferenc vezetése alatt, 
elhatározta, hogy mindaddig, amíg gróf Ráday 
Gedeon jelien a király, vagy a kormány ezt as 
összeférhetetlenségi kifogást teszi, sem újonco
kat, sem adót nem szavaz meg, a kormány elő
terjesztéseit nem hagyja, jóvá 

-* 
De a vármegyék a saját részükről szintén 

állítottak fel összeférhetetlenségi korlátokat. 
A kormány a követek részéről békés haj

lamot, törvénytiszteletet kívánt; a vármegyék 
pedig esküt vettek követüktől, hogy sem az or
szággyűlés ideje alatt, sem ,a berekesztéstől szá
mított 3 vagy 6 évig a kormánytól semmi híva-
telt, kitüntetést, bérletet, szóval semmi kedve
zést a világon el nem fogad. 

Akik ellenkezőt cselekszenek, azok mint a 
közállomány megrontói, megbélyegzett emberek, 
„vármegyénkben pedig őket többé ne lássuk.* 

. Körülbelül erre szorítkozott 1848 előtt az 
inkompatibilitás. 

Unokái: 
Irénke. 

— Közgyűlés. A Marcalvölgyl vizitársulat 
a mult szombaton Celiben a varosháza termében 
gj ülést tartott gróf Erdődy Sándor elnöklete 
alatt. A rendes tárgysorozat letárgyalása utan 
elhatározta a gyűlés, hogy a Rába-folyó áradása 
ellen védtöltést fognak emelni egy méter és 10 
centiméter magasságban, melyre negyven koronát 
irányoztak elő a ko.tségekre. A terveket és a 
költségvetést, jóváhagyás végett felterjesztették a 
fóldmivelésügyi-minisztcrhez. 

— Öngyilkos kereskedő. Hegedűs Miksa, 
szombathelyi férfidivatkereskedő szerdán délben 
üzletében, mikor segédei ebédre mentek, agyon
lőtte magát. A fiatal kereskedőt gyógyithatlan 
idegbaja kergette a halálba. Az öngyilkos hátra
hagyott levelében beszámol Üzleti és személyes 
taitozasalról, amelyekből kitűnik, hogy fizetési 
zavarokkal nem küzdött. 

— A bicska. A mólt héten népfelkelők 
szemléje volt Pápocon, amely alkalom lévén 
nagy áldomás is az ottani korcsmában. A nagy 
áldomás ivásnak az lett a vége, hogy alaposan 
összeverekedtek s közkézen forgott a bicska is. 
Egy kenyéri népleikelőt hagytak különösen ala
posan helyben, aki valószínű sokáig megfogja 
emlegetni a pápóci népfelkelők szemléjét. 

Szanatóriumi hölgybizottság váro
sunkban. A mint értesülünk a József főherceg 
Szanatórium Egyesület elhatározta, hogy az or
szágban szanatóriumi hölgybizottságokat alakit. 
Jó forrásból arról értesülünk, hogy a bi. ottság 
városunkban a következő úrhölgyeket kérte fel 
a hölgybizottság szervezésére; dr. Gefin Lijosné, 
dr. Király Jánosné, Wcisz Kálmánná és dr, 
Balassa J.-nőné urnőlcet. A felkérendő tagok 
az e g y e s ü l e t v é d n ö k e J ó z s e f királyi 
herceg aláírásával díszes oklevelet kapnak, mely
nek mávészi rajzán egyik nagy festőművészünk 
most dolgozik. Az egyesület elhatározta, hogy 
az első népszanatorium épületében elhelyezendő 
márványtáblán örökíti meg azoknak a lelkes höl
gyeknek neveit, akik a nemzeti veszedelem ellen 
való küzdelemben a legnagyobb tevékenységet 
fejtették ki. A szanaioriumi hölgybizottság alakí
tása valóban szép nemes és üdvös gondolat. Es 
a derék euyesület valóban jól számít, midőn a 
magyar hölgyvilágot keresi meg. Mert minden 
ügynek győznie kell, amelyet a magyar nő fel
karol. 

halál torkában. . A, mult pénteken 
esU.íirákban csak Ttevés híján híján mult̂  hogy 

két fiatal leányt nem ragadott él a kegyetlen 
halál az élők sor.ibó1, minden előzetes beteges
kedés nélkül. Az eset a következő, özv. Gross 
Henrikné a templomtéri Petracsek-féle házban 
lakik Cellben. Pénteken este leküldte cselédjét 
a pincébe, hol Petracsek Sándornak sághegyi, 
most termett mustja volt elhelyezve s forrásban 
volt. A pince egész nap zárva levén, a must 
fojtó gáza egészen megtöltötte a pincét, amint 
a cselédleány a pince közepébe ért, elkábult s 
nagyot sikoltva, a földre esett. A cseléd leány 
sikoltására leszaladt a pincébe Grosiné leány
unokája, ki az elkábult cselédleányt kifelé igye-
kezelt vonszolni. Alig ért azonban a pincetorok 
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elé vele, 6 is elkábult és elesett. E válságos pil
lanatban Grossné nem veszítette cl lélckjelene-
netét, leszaladt a pincébe s mindkét leányt fel
hozta a szabad levegőre. Grossnéuak semmi baja 
nem tőrtént, unokája kb. egy ora múlva magá
hoz tért, a cselédleany azonban csak egy napi 
lekvés után tért eszméletre. A hely szín cu meg t-
lent orvosok megállapítottak, hogyha a két leány 
még 5 percig marad a pincében, menthetetlenül 
elvannak veszve. Jellemző Grussné bátorságára 
és lélckjelenetére, hogy a veszedelem színhelyén 
összesereglettek közül scnkisein mert a veszély
ben forgott két.lcany segítségé e menni, iniu 5 
minden habozás nélkül leszaladt a pincébe s igy 
két életet mentett meg. 

— A bérkocsis szerencséje. Egy kisebb 
kaliberű-szerencse érte a mult héten Odor József 
helybeli egyfogatú bérkocsist. Egy nyolcad osz
tálysorsjegye volt, melyet 5 0 0 0 koronával húzlak 
k', 'gy Odor a levonás utan nyolcad sorsjegyére 
500 koronát kap. A boldog bérkocsisnak ezzel 
a nyereménnyel régi vágya teljesült, mert min
dig azt hajtogatta, hogy csak ő tudna néhány 
száz forintot nyerni, hogy még egy lovat vehetne. 
Kívánalma tehát teljesült s Igy valószínű, iiogy 
Odor uram igen rövid idő múlva párját vesz az 
egyesnek s lészen két táltosa neki. 

— A Rába szabályozása. A foldmivelés-
ügyíraíníszter a képvise.őliaz ü ésén Vasvarme
gyére fontos lörvéuyja aslalol terjesztett be és 
pedig a Raba-szabalyozó társulat vizrendező niun 
kamatainak befejezéséről és pénzügyi viszonyainál' 
rendezéséről. A törvény fo hatalmazza a minisztert, 
hogy az összes munkalatokat 1905. január l-től 
számítolt 5 cv alatt a Kaba-szabaiyuzo tarsu alta 
elvégeztesse. Az összes munka* köliségei 8.354 5 2 8 
korona 7i f i t é r r e irányuzialnak elo, melynek 
fődözetéUi szolgál: a társulat részére megallapi 
tott adóvlszatéritésnek 11396—i9o4 évekre folyó 
sitandó 801,231 korona 57 filiérnyi összege, 
továbbá abból a tor eszléscsköicsonból mely az 
adóvisszatérilés cimen a további évekre folyó 
sitandő összegek lekötése melleit, a társulat altul 
olyan név.rlékkel lesz fölveendő, hogy az tisztán 
1.780,000 korona készpénzt cuduiényczzm; 
végül az államkincstár állal nyújtandó 500 000 
korona segilségból. A pénzügyminiszter felllatal-
maztatik, hogy 5-273,J97 korona 14 fillért kamat
mentes előli gkeniL.bocsasson a larsu'al r.delkc 
zésére. A 6. szakasz kö élezi a tarsu atot leg 
későbben 1910 január 1 ig mcgielctó összegű 
törleszléscs kölcsön íelvéieie utján visszatéríteni 
a kapott előlegeket. 

— Verekedő cipész. Fillipáuícs Ignác pa-
póci cipész már régóta rossz viszonyban vau a 
vele egy házban lakó sógorasszonyaval. Fillipa-
nics Jaoosnéval. Haragját mar többször éreztette 
sógorasszonyaval, ve.és alakjában. A mult héten 
ismét megverte sógorasszony ál s nem volt 
neki elég az ütleg, dc a kezeügyébe cső bór 
vágó késsel ezenfelül oly súlyos sebet ejtclt 
rajta, hogy az 20 napi gyógyulást igényel. A hős 
cipész feljelenietett a bíróságnál, 

— Gabonapiacunkra a héten meglehetős 
mennyiségben hoztak gabonát. Az árak a követ
kezők voltak: Búza 10 10, rozs 7-35. árpa 740, 
zab 690, kukorica 830. bab 13 kor. 50 kilug-
rammonkiut. 

— Arad a Rába. Az utóbbi napok esőzései 
a Rábát igen megdagasztotlák. A víz magassága 
péuteken 4 méter 30 centiméter volt a kecskédi 
hidoál. 

— Fürdő bérlet A tárcsái fürdőt a tulaj
donos grol Balthyanytól, lovabbi 6 évre, ismét 
Posch testvérek, a szombathelyi ,Hungaría"-szai-
loda bérlői vették bérbe, kik rövid ideig a celii 
iHungária'-szállodát is Dereitek. 

— Gyakorlati baromfitenyésztés a cime 
Parthay Géza ej könyvének, meiy szakszerűen 
és gazdagon, illusztrálva foglalkozik a tyúkok, 

kak gyöngytyúkok, kacsák és ludak sikeres 
ten^szieSévérTIrlnay^ 
egyetlen legjobb baromfitenyésztési munka, hanem |™ 
teljesen gyakorlati alapon van irva igy minden 
tenyésztő hasznát veheti. Ara 8 korona és az 
összeg előleges beküldése mellett megrendelhető 
,SsámyasaÍHk' cimü baromfitenyésztés! szaklap 
kiadóhivatalában, Budapesten, VII. ter., Retten-
Mler-utea jo. szám. 

— A legénység szabadságblása. A hon
védelmi minisztérium a kiszolgált legénység sza
badságolására vonatkozólag most rendeletet 
bocsátott ki, amelyben meghagyja, hogy a tar-

índítandó útnak. A szabadságolt legénység honos
sági községükig vagy választott szabadságolási 
(i.ntózkodasi) helyig — ha cz nincs nagyobb 

., il.s.igra honossági községüknél — ramden 
selben ut,költséggé! falandó cl. 11a azonban a 

honossági község 3 0 kilométernél kisebb távol
i r a van, az uliko.tség nem utalandó ki. Ha az 
ir; .oltséggel ellátott legénység nagyobb része a 
-isulat. ugyanabban az irányban és nagyobb 
avolsagra cgyidcjüícg használja, a csapatparancs-
lok belátásához képest c legénység egy altiszt 

vezetésével indítható útnak. Altisztek, őrvezelók 
és honvédek, akiket egészségi tekintetből szabad
ságolnak, színién az alosztály altat, illetve, ha 
honvéd vagy katonai kórház a.tal egyenkint és 
kózvct'enül igazitandók el. A legénység a szabad
ságolás helyérc való utazásuk idejére a hely lavol-
ágára való tekintet nélkül (kútfőidre való szabad
ságolásnál az ország határához legközelebb fekvő 
állomásig) u'.iköliséggei látandó el. 

* J e g y z ö s e g é d azonnal felvétetik 24—30 
korona Jix Jizt lesre es mellékes kerestt mellett, 
ta.ias és élelmezéssel TÖMÖR Ferenc kór jegy tő-
ner KECÖL (Sopron megye) 

146. § a érteiméhon a celdömölkí kir. járásbíróság 
területén levő a sági 1007. sz. tjkvben A. I. 244/b/i 
hrsz. alatt fekvő 227. sz. házas ingatlanra 1882 
kor. aze-nual megállapított kikiáltási árban elrendeli. 

Az árv r is megtartására határidőül 19U4. évi 
november hé A-ik napjának d. e: ü óráját a tkvi 
hatosát.' irodájában (I. e. el. a.) tűzi ki. 

Árverezni száudékozók. tartozuak á kikiáltási-
.iri.ai 1 !.)".„ ¡1 „inatpénz fejében a bírói kiküldött 
kezéhez letenui. 

A vételár és ennek az árverezés napjától szá
mítandó 5*/, kamatai három hó alatt, az első az 
árverés napitól 3ü, a második 6U, a harmadik Díj 
nap alatt fizetendők le. 

Az árverési feltételek alulírott tkvi hatóság 
Ság, Celldömölk, lzsákfa és Kápolna községek házánál 
tekinthetők meg. 

Kir. Járásbíróság miut telekkönyvi hatóság. 
Celldömölkön, 1904. éri június hó 3U-án. 

SZABu, kir. jbiró. 

* M a r b u r g i német leány, ki már több 
éve Magyarországon van, gyermekek me l é , 
gy.rmek-kertésznöül ajánlkozik. C m a kiadó
hivatalban. 1-2 

* K i s e b b g y e r m e k e k oktatását, elemi 
iskolába való előkészítését, valamint finomabb 
női kézimunkát tanítok mérsékelt díjért. Cell
dömölk, Erzsébet-utc 1 » 6 az udvarban jobbra. 

Téli alma 
szép es fiuom, küloufé le fajták kg . -kén t 
24 fillér; láda é s száll í tás a vevő t terheli . 

K a p h a t ó : Alsóuiester ibeu u. p. K.-Cell . 
Bardossy Imre, 

l _ l lulübirlokosual. 

Z712—1904. 

Árverési hirdatmáaji-kiToaat. 
A kir. kincstár végrcliajtóaiik B.ótaJí Iguácné 

Bakonyi Mária, Boci Józ>et és neje Farkas Anna 
alsósági lakos végrehajtási szeuvedettek elleni vég-
reliajlási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási 
árverést 61 kor. 3U lill. tőke követe és és ennek a 
kielégítésig iirú 5°/ 0 kamatai 8 kor. 20 lill. végre
hajtási már megállapított, va amint j-leulegi 11 kor. 
ún till és a még leim-rulendo költségeknek kielégi-
ése végett az 1881. LX, tc. 144 8-a alapjáu és a 

Köhög s, reked Heg és hurut ellen nincs Jobb 

a EETHT-féle 

| p e m e t e í a c u k o r k á p a l ü ! | 
B Vásárlásnál, azonban vigyázzunk 

é s határozottan RMTHYzjilil átérjünk, U 

mivel suk haszontalan utánzata van. | 
1 doboz ára 60 fillér. • -

Csak RET IY felet fogadjunk el 1 

rrasaGfliPJTKlBiGi^ 

^ O O O O O O O O O O I O O O O O O O O O O O O ^ 

S Z E I F E U T JÓZSEF ESsÉKK^ ~ 
cs. kir. udv. fegyvers állitó. — Interurbahn telefon 25a. 

Ajánlja dus raktárát: 

H e n r i Pieper 
e r e d e t i 

D i a n a f e g y v e r e k b ő l 

ugyszinto célsterü 

Hemmerle-féle 
f e g y v e r e k b ő l , 

J. P- Sauer u- Sohn 
c é g 

Krupp Frigyes-féls 

különleges seélcsöTÜ 

f e g y v e r e k b ő l , 

eredeti g-yárl axaisora.-

Ln . n n ' - i r i l . H Browning-féle Önműködő ismétlő serétes vadászfegyver 
< g U J d U U . i 12 öbn ered. gyári áron azaz ¿ 2 5 kor.-ért nálam kapható. 

vadászati es tárcsa-lőporral töltött töltények, továbbá szállítok mindenfajta 
kész vadásztöltényeket mindenkor pontosan és f r i s s e n töltve minden kali-

berühöz a legolcsóbb áron. 

Vadászati, utazást és jportiülönlegesség! Saját líiölde! 
A pozsonyi H-ik mezőgazdasági országos kiállítás alkalmával vadászfegy

vereim és vadászeszközök az egyedüli aranyérmet nyertek. 

& O O O O O O O O O O O » O O 0 0 4 
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t ö r l e s z t é s e s k ö l c s ö n ö k e t b u g ^ . s 

külföldi elsőrangú pénzintézetektől a földbirtok 
és ingatlan */, értékéig 1. és II. helyre 15—05 

évig terjedő időtartamra. 
S Z e m é l v h i t e l t ! P » P ° k n a k ' katonatiszteknek, 
- — *--\Lrr,v*" állami- és maganhivatalno-
koknak, kereskedőknek-és iparosoknak kezes és 
kezes nélkül 1—16 évig terjedő időre gyorsan 

és discreten. 
Bank- és magánadósságok convertá lása . 

bankbizomány 
Budapest, V I . , I s tván- tér 16. 

A kölcsön nem záloglevelekben, hanem kész
pénzben lesz folyósítva. 

Értékpapírok és részvények a legmajaiahb 
napi árfolyam mellett megvetetnek. 

4—4- "~ . fValaasbélyeg.) 

T a n o n c k e r e s t e t i k . E » ' # c 8 a . | A < l w , 8 ! ! 4 r 

ninzó ügyes fiu azon
nal felvetetik a Vörösmarty-könyvnyomdában 

. * . D e w e c s e r . * . * 
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Kiváló szerencse Töröknél! 
t-riaR a s s o r e i i c s e . Rövid-idő 
ívk-nainjl^bccsól; vevőinknek, köztük 

F e l ü l r n - - . ' h a t a t i a n u l '.cci-oai. f.i.rud.i 
alal117 milló t o r o n a nyrrcményréi'többel fi.el' 

a legnagyobb nyereményeket . 
Ajánljuk lehat miié fogva, hogy a világ legosélydüsabb osztálysorsjátekában 

vegyen részt — A most következő ni. kir. szabadalmozolt 15 osztálysorsjátékban ujból 

.Í10.GQQ sorsjegyre S S . O H Ó pénznyeremény • 
jut és összesen egy hatalmas összeget, . r 

J m i l l i ó 45f^.©00 koronát 
sorsolnak ki.rövid 5 hónap alatt. 
A l e g n a g y o b b n y e r e m é n y a l e g s z e r e n c s é s e b b e s e t b e n 

M E s t , € » • * € • n H s 
T o v á b b á 1 j u t a l o m G O O - O O O . 1 n y e r e m é n y 4 0 0 0 0 0 , 1 | 

2 O O O 0 O '2 ü T f t O O O O , 1 a 9 0 - 0 0 0 , 2 a . § » O J » l i * 

7 0 0 0 0 , 2 u O O - O O O . 1 a 5 0 - 0 0 0 , 1 » 4 0 O O O , 5 a 3 0 - 0 0 0 , 

3 a S 5 - 0 0 0 . ö á 2 0 - 0 0 0 , 8 á 1 5 O O O , 3 6 a Í O O O O k o r o n a 

é s m é g s o k c f f v é b ; ö s s z e s e n 5 5 - 0 0 0 n y e r e m é n y e s j u t a l o m 

1 4 . 4 5 9 O O O k o r o n a ö s s z e g b e n . 

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai: 
Vi eredeti sorsjegy frt — 75 vagy kor. 15O; '/«' eredeti sorsjegy frt. 1.5O vágy kor. 3 . — 
7, . •„•• . 3 - - . ."' «--; V, » : . s - . . «» — 

A sorsjegyeket utánvétül vagy az ósseeg előzetes beküldési ellenében küldjük. 
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk 

~ f. évi o k t ó b e r h ó 2 4 - i g bizalommal hozzánk beküldeni. " 

TÖRÖK A. és T± bankháza Budapest. 
H a z á n k l e g n a g y o b b o s z t á l y s o r s j á t é k ü z l e t e . 

Kőárudánk osztálysorsjáték- üzletei: 
_ . Központ: Tcréz-körut 46/a I. fiők : Váci körút 4/a. 

Q II. fiók: Muzeu/n-körut 11,a. III. fiók: Erzsebet-körut 54/a. 

^ O O O O O O O O O O O I O ! oooooooooo< 
t B i l r 2 J j S l J 5 1 ^ j a i 5 1 ! a i 5 l i 5 1 ! ^ ^ I ^^%WWM%W%'^éWMW^6'W 

% FIÚMÉ-AMERIKAI hajójárat 
•A- m a g y a r Isrir. ^ o r r n á r i y f e l ü g y e l e t e a l a t t á l l ó 

Fiume—newyorki vonalon 

2 hetenkint indulnak a gyorshajók. 
Menetdíj Fiúmétól Hew-Yo:klg a I I I . osztályban, bőséges és rendes ellátással együtt 

1 8 0 k o r o n a . 
Bővebb felvilágosítási nyújt, valamint Jiajójegyeket kiad: 

^ ^ ^ ^ ^ ^ m ^ ^ ^ ^ ^ , ^ ^ ^ 

3 — 8 k ivándorlási maghatalmazott Vas- és Zalamegye t e r ü l e t é r e 

. •. Szentgotthárdon. 
Nyomatott a kiadótulajdonos .Vőröamarty'-könyvnyomaa~és hírlapkiadó" valíaiat gyorssajtóján Devecscrben, 1 9 0 4 , 


